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RESUMEN

Introducción. Uno de los objetivos de la educación superior es la educación ambiental, tratada como una de sus estrategias curriculares y desarrollarlos constituye hoy una prioridad en dicha carrera por los daños que ocasiona a la salud de la población. 

Objetivo Diseñar una metología para fortalecer la educación ambiental en el proceso formativo de la Carrera de Medicina, desde los turnos de debate y reflexión. 

Métodos: La metodología empleada se sustenta en una investigación de desarrollo, a partir del enfoque histórico-lógico, auxiliado de métodos teóricos, como análisis-síntesis y empíricos, que comprenden revisión bibliográfica.

Resultados: La propuesta de la metodología está diseñada para fortalecer la educación ambiental desde los turnos de debate y reflexión.

Conclusión: A través de los turnos de debate y reflexión, utilizando esta metodología se puede contribuir a desarrollar la Educación ambiental

Palabras claves: Educación ambiental, metodología, Currículo, Cambio Climático 

ADSTRACT

Introduction. One of the educational superior objectives is the environmental education, treated as I join of his strategies curriculares and to develop them constitute today a priority in the aforementioned race for the damages that you cause to the population's health. 

I confer an objective aspect to Design a metología to strengthen the environmental education in the formative process of Medicina's Race, from the turns of debate and reflection. 

Methods: You hold the used methodology in an investigation of development, as from the historic logical focus, helped of theoretic methods, like analysis synthesis and empiricists, that understand bibliographic revision.

Results: The proposal of the methodology is designed to strengthen the environmental education from the turns of debate and reflection.

Conclusion: Through the turns of debate and reflection, utilizing this methodology he can contribute to developing the environmental Education

Key words: Environmental education, methodology, Currículo, Climatic Change
INTRODUCCIÓN 

Uno de los objetivos de la educación superior es la educación ambiental, tratada como una de sus estrategias curriculares y desarrollarla constituye hoy una prioridad en dicha carrera por los daños que ocasiona a la salud de la población. 

Los proyectos para la educación ambiental realizados en Cuba, parten de la tesis de que tal designio formativo desde la escuela es no sólo deseable sino posible. Lo mismo sucede con las propuestas que se encaminan a la educación ambiental en otros países.

La suposición más general es que el proyecto debe ser intencionado y dirigido consciente, usualmente a partir de un modelo y a través del desarrollo de un proceso educativo en el cual el estudiante participa de forma más o menos activa y durante el cual se le hace saber qué es “lo correcto”, “cuál es el bien”. Aunque hay posiciones bastante escépticas respecto a las posibilidades de la educación medioambiental, predomina el criterio de que es posible y deseable dirigir el esfuerzo educativo en esa dirección.  

 En la práctica sucede que la formación medioambiental de los jóvenes queda sujeta casi siempre a un currículo oculto el cual, desde distintas asignaturas y disciplinas, modela los valores de los estudiantes de forma espontánea.

De lo antes expuesto se puede inferir que para la educación ambiental es necesario que los docentes tengan en cuenta que el individuo debe ser visto integralmente y que los valores forman parte de él, aspecto significativo que a consideración de las autoras deben tener presente los docentes, es que las tareas y actividades que se realicen en el aula deben propiciar que los estudiantes se expresen ellos mismos, que sean capaces de defender sus puntos de vista y dar opiniones. Por lo tanto, se sugiere que los docentes para la concreción de una adecuada educación ambiental asuman los modos de actuación de sus estudiantes desde el punto de vista metodológico, como un fin y como instrumentos de la misma.

Los problemas ambientales que se presentan en la actualidad y que desde algún tiempo se vienen agudizando, son muy antiguos, de ahí que Miranda, C.E, considera que estos problemas “poseen raíces quizás desde la aparición de homo sapiens, en que comienza a producirse una transformación consciente de la realidad. Desde entonces ya comienzan a visualizarse los gérmenes de la relación contradictoria sociedad - naturaleza”. (1)
Los problemas ambientales provocados por la inadecuada relación entre la sociedad y la naturaleza son muy antiguos. Filósofos de la antigüedad, demostraron interés por los problemas relativos a la naturaleza; de ellos Empédocles consideró que los cuatro elementos constituyentes del mundo eran el fuego, la tierra, el agua y el aire y estableció una relación armónica entre los mismos. Apuntó, además, que la falta de armonía y el desequilibrio entre ellos causaban enfermedades y la mente.

En la etapa pre marxista, aunque existe preocupación por los problemas de la relación sociedad-naturaleza, surgieron enfoques y corrientes del pensamiento histórico filosófico que manifiesten la tendencia a contraponer la sociedad y la naturaleza de forma arbitraria. Sin embargo, con el advenimiento del Marxismo-Leninismo se inicia una etapa superior en el análisis de la relación sociedad-naturaleza. 

Muchos de sus precursores alertaron de las consecuencias negativas de la Revolución Industrial para el medio ambiente, de ellos Lamarck planteó: “Por su egoísmo demasiado miope para  bien, por su tendencia a disponer de todo lo que está a su alcance, en una palabra, por su falta de consideración por el futuro, y por lo demás hombre, el hombre parece trabajar para el aniquilamiento de sus medios de conservación y la destrucción de su propia especie… Podemos decir que está destinado a destruirse a sí mismo, después de haber hecho inhabitable el globo”. (1 y 2)
Desde la teoría Marxista-Leninista, la relación sociedad-naturaleza en su constante interacción puede demostrarse a través de la teoría de Marx, Carlos y Engels, Federico, acerca de la sociedad a partir del trabajo. Esta teoría ubica el trabajo como fundamento del surgimiento del hombre y su tránsito al estado social. Por lo tanto, es a partir de la actividad práctica que los hombres actúan los unos sobre los otros (relación sujeto-sujeto), a partir de estos vínculos y relaciones sociales se conectan y conocen el Medio Ambiente (relación sujeto-objeto). 

Esto evidencia la unidad genética existente entre el hombre y el medio ambiente, entre los elementos sociales y naturales.

En consecuencia, es a través de la actividad práctica que se debe potenciar un proceso educativo permanente para lograr la Educación Ambiental de la sociedad, entre otras cosas, para alcanzar en los individuos una posición ético-ambiental antropocéntrica racional; es decir, hombres con responsabilidad moral y legal de proteger y respetar el resto de los elementos no solo de la biodiversidad, sino de toda la naturaleza, dentro de los límites que implica la satisfacción de las necesidades racionales humanas.(1 y 2)  
La protección del Medio Ambiente y la elevación de la calidad de vida constituyen una de las prioridades del mundo de hoy pues de ellos depende la permanencia de la vida en el planeta.

Lo anteriormente planteado revela la necesidad de la educación ambiental del hombre a partir de un sistema de influencias educativas donde se integren la familia, comunidad y la escuela. Sin embargo, los estudiantes de las ciencias médicas presentan insuficientes conocimientos, habilidades y valores ambientales que no favorecen comportamientos ambientales coherentes una vez egresados.

Este diseño de una metodología propone fortalecer la educación ambiental en el proceso formativo de la Carrera de Medicina, desde los turnos de debate y reflexión. 

Método

Esta propuesta de metodología se sustenta en un proyecto de investigación institucional, basado en un sistema de acciones para fortalecer la educación ambiental en el proceso formativo de la Carrera de Medicina, desde los turnos de debate y reflexión. Los métodos utilizados el histórico-lógico para la obtención de los antecedentes históricos sobre el tema que se investiga y la revisión documental para obtener los antecedentes de cómo se utilizan los contenidos del medio ambiente en los turnos de debate y reflexión.

El método inducción-deducción permitió a partir del estudio de diversas fuentes teóricas, tener una visión general de la investigación, así como el análisis e interpretación de todos los resultados obtenidos. Métodos teóricos, como el análisis y síntesis de la información obtenida, a partir de la revisión de la literatura y documentación especializada y la modelación para conformar la metodología que se propone.

Resultados

La integración sistémica del componente cognitivo, afectivo y conductual constituye una necesidad en el logro de una formación integral de los estudiantes, donde ninguno de sus componentes tiene existencia independiente. 
De ahí que, las actividades pedagógicas deben organizarse de forma tal, que estén relacionadas con dichos componentes y éstos se evidencien en las mismas, de no existir esta integración el valor se devalúa porque no constituye un mecanismo regulador, consciente de la conducta y la actividad del sujeto. 
Se determinó incluir una propuesta de conceptos y temáticas como aspecto estructural esencial para facilitar en los turnos de debate y reflexión, trabajar estos contenidos, que contribuyan a fortalecer la educación ambiental en el proceso formativo de la Carrera de Medicina, desde los turnos de debate y reflexión.

Se diseñan cuatros fases que se deben cumplir:

PRIMERA FASE: DETERMINACION DE LAS TAREAS A IMPLEMENTAR 
Para la realización efectiva de esta fase, el profesor debe tener en cuenta en primer lugar; los elementos esenciales que aparecen en los materiales de estudio de las asignaturas y las actuales demandas formativas tanto individuales como colectivas presentadas por los estudiantes, para la correcta selección de los conceptos y temáticas a desarrollar.
Es muy importante que el profesor tenga precisión en la selección, que no sea al azar, para que su vinculación no sea forzada, cuestión que puede incidir negativamente en el cumplimiento de los objetivos.
SEGUNDA FASE: PLANIFICACIÓN Y ORGANIZACIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN PRÁCTICA DE LAS TAREAS 
A partir de la realización eficiente de la fase anterior, el profesor debe proceder a planificar y organizar el proceso de implementación de los posibles temas que se determinaron de acuerdo con sus necesidades.
El profesor debe tener en cuenta para el desarrollo exitoso de esta fase los siguientes aspectos:
La planificación
· Los temas pueden planificarse para ser desarrollados en los turnos de debate y reflexión.
· Pueden seleccionarse Tareas para ser desarrolladas en los turnos de Debate y Reflexión dirigidos por el profesor.
· Pueden preverse tareas para ser desarrolladas en otros escenarios en los que estén implicados la familia y otros factores tanto del centro como de la comunidad.
Organización de la Actividad
Inicialmente el profesor deberá orientar adecuadamente los objetivos. Presentar las tareas con claridad y transparencia, que tengan un significado y un propósito para los estudiantes. Creando óptimas condiciones desde el punto de vista motivacional. 
El profesor deberá garantizar una buena organización teniendo en cuenta el tiempo disponible y el material que se necesita, (libros, artículos, fragmentos de discursos, bibliografías, etc.), ofreciéndoles a los estudiantes las aclaraciones pertinentes para el desarrollo de las tareas.
TERCERA FASE: aplicación PRÁCTICA DE LAS TAREAS PARA FACILITAR LA EDUcACIÓN medioambiental.
· En esta fase, el profesor deberá crear óptimas condiciones desde el punto de vista psicológico, ritmo, intensidad, sistematicidad, control constante y autocontrol.
· Provocar un intercambio interactivo entre alumnos y profesor.
· Crear un ambiente de respeto hacia los hablantes, propiciar la comunicación, cooperación, ayuda y comprensión.
· El profesor deberá propiciar el debate, intercambio de opiniones, que los estudiantes sean capaces de emitir criterios valorativos acerca de los temas que se presentan, ofrecer posibles soluciones a problemas.
· Deberá garantizar que la utilización del tiempo previsto sea aprovechada con eficiencia.
· Deberá aclarar, sistematizar y profundizar en aspectos del contenido de las tareas; de actualidad, cognitivos o afectivos que puedan surgir en el proceso.
El trabajo puede realizarse de forma individual y en pequeños grupos donde para el mismo el profesor deberá seguir la secuencia que a continuación se presenta:
· FASE DE FAMILIARIZACIÓN: El tema es presentado con anterioridad. El profesor puede invitar a los estudiantes a hacer comentarios, preguntas y aclaraciones necesarias para la realización de la tarea.
· FASE DE TRABAJO: Los estudiantes trabajan con los materiales, analizan las guías dadas y comienzan a trabajar de forma individual o en equipos pequeños. Si es necesario los alumnos pueden compartir criterios con otros o con el profesor. En esta fase de elaboración los estudiantes utilizarán como vía, (la exposición, la entrevista, el mensaje, la carta, etc.).
· FASE GRUPAL: Después de consumido el tiempo previsto el profesor orientará a los estudiantes desarrollar una nueva sesión donde los mismos presentarán lo que han realizado.
· FASE DE DEBATE Y REFLEXIÓN: Discusión de las respuestas de los estudiantes, y soluciones dadas por los equipos, análisis general, comentarios y conclusiones. En esta fase los estudiantes deberán tener en cuenta para el debate algunos de los aspectos que el profesor debe inducir con astucia, tales como:
· Detectar conflictos, dilemas y problemas.
· Proponer posibles soluciones a todos los problemas y situaciones que se presentan o que surjan en el proceso. 
· Presentar otras situaciones o acciones fuera del marco de las tareas propuestas que tengan relación con las mismas, en las que expresen cómo fueron capaces de enfrentarlas propiciando nuevos puntos de vista.
CUARTA FASE: Control de la Tareas y evaluaciÓn de los resultados
Para el control de la tarea el profesor puede auxiliarse de la guía de observación propuesta. Esto es para verificar la eficacia de las Tareas contenidas en la Metodología. Para esto pueden utilizarse varias alternativas tales como: 
· De manera inmediata
· Registrando el proceso a medida que transcurra
· Registrando la información después que el turno haya terminado 
· Preparando a otro profesor que lleva a cabo la observación
Primer Momento: Cuando los estudiantes estén trabajando de forma individual o en pequeños grupos. El profesor se moverá alrededor de las mesas y dirigirá la actuación de los estudiantes.
Segundo Momento: Puede ser cuando comienza el análisis y discusión de los temas en las intervenciones de los estudiantes. El profesor formará parte de las discusiones llevadas a cabo por los equipos y ser capaz de conducirlos a un enjuiciamiento moral justo.
Tercer Momento: Se realizarán de forma general para concluir las tareas los comentarios que sean necesarios, por algún estudiante o por el profesor en los que se valoren los resultados con un enfoque crítico, es importante significar que no sólo se centren en los aspectos negativos, sino también en los positivos que van resultando en el proceso de aplicación práctica y de los cuales deben partir los análisis que se realicen.
Se consideró pertinente realizar una propuesta de posibles aspectos a tener en cuenta para la elaboración de tareas como parte esencial de los elementos que estructuran la Metodología, Es válido aclarar que las mismas concretan la esencia de los aspectos abordados con anterioridad y que el profesor puede incrementarlos y enriquecerlos según las inferencias y generalizaciones derivadas de su propio estudio y experiencias obtenidas en su praxis educativa.
Las Tareas para facilitar la educación medioambiental deben:
1. Ser concebidas en correspondencia con los intereses de los estudiantes
2. Propiciar reflexión y comunicación entre los estudiantes
3. No deben ser muy extensas ni aburridas
4. Tener un significado para los estudiantes
5. Ser contextualizadas
6. Ser además informativas e instructivas
7. Ser preparadas para formar valores
8. Incluir las experiencias de la vida de los estudiantes
9. Promover reflexiones acerca de los temas propuestos
10. Desarrollar un pensamiento crítico y desarrollador y una concepción científica del mundo dialéctico – materialista
11. Incrementar el nivel cultural y propiciar un comportamiento adecuado
12. Reforzar la parte afectiva de los estudiantes
Propuestas de temas para analizar en los turnos de Debate y Reflexión:

1. Las condiciones ambientales de Cuba antes del triunfo de la Revolución.

2. El triunfo de la Revolución como vehículo para el mejoramiento de las condiciones ambientales del pueblo cubano.

3. Las influencias de la globalización neoliberal en el deterioro de las condiciones medicamentarles del pueblo cubano.

4. La emisión de gases tóxicos a la atmósfera y sus influencias en el aumento del efecto invernadero y el agotamiento de la capa de ozono.

5. La formación de una nueva ética ambiental respecto a la relación sociedad-naturaleza.

6. El control de los elementos que provocan enfermedades al trabajador en los laboratorios y áreas asistenciales, una forma de elevar la calidad de vida.

7. Las normas de seguridad e higiene del trabajo. Sus influencias en la conservación de los recursos humanos y materiales.

Las temáticas ambientales que se trabajan en esta etapa, para control y evaluación de los resultados son:

1. La
 selección de materiales idóneos y el cálculo responsable de las materias primas para la elaboración de medicamentos.

2. La necesidad del diseño y la implementación de tecnologías limpias y de menor riesgo ambiental, para el logro del desarrollo sostenible.

3. El ahorro de materia prima, combustible, energía, agua y recursos en general, como manifestación de la cultura ambiental en los procesos productivos.

4. La recuperación de frascos y tapas en la eliminación de desechos almacenados, una vía para el mantenimiento de condiciones ambientales idóneas.

5. La necesidad de reciclaje de los desechos, una vía para el ahorro de recursos.

6. Las influencias para el medio ambiente de las mejorar tecnológicas en las áreas y dispensarios en los centros asistenciales.

Discusión

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Hábitat Humano, en 1972, reconoció la presencia de riesgos para el equilibrio del ecosistema global1, cuyo peligro continúa incrementándose debido al indiscriminado uso de los recursos que la naturaleza ha puesto a la disposición de todos los seres humanos. Para mitigar este daño es preciso actuar de manera colectiva e individual, siendo el conocimiento de estos problemas esencial para crear una conciencia de acción entre los hombres.

Hace más de treinta años el Club de Roma, en su primer informe llamado “Los límites al crecimiento”, habló de estas tendencias, lo que despertó preocupación y amplias polémicas a nivel mundial.2, 3
La revisión actualizada después de 30 años (4), dice que ya estamos en la situación de la translimitación. Ahora, aquel colapso del que se hacía mención es más difícil de evitar. (5,6).
Durante la última década ha cobrado gran interés a nivel mundial los estudios al clima y a la salud humana debido a los efectos adversos que se han presentado y alterado el equilibrio de los ecosistemas naturales y humanos. Existe un amplio y creciente consenso en la comunidad científica de que el calentamiento del sistema climático es un hecho real que está afectando a la salud de las personas en todas las regiones del planeta. (7)

 El presente trabajo explora el conocimiento sobre los problemas ambientales globales actuales en los estudiantes de ciencias médicas, lo que denota una falta de comprensión del papel individual con respecto a la mitigación de los daños provocados al ambiente. La educación ambiental es parte importante en el proceso para tratar de solucionar la crisis medio-ambiental; no es posible un cambio de actitud si el individuo no alcanza la comprensión de esos problemas al adentrarse en su conocimiento De esta forma, los gobiernos participantes se sensibilizan con esta realidad y son instrumentadas resoluciones gubernamentales para el control ambiental, en temas tales como:

•
Pérdida de la biodiversidad

•
Riesgo de cambio climático

•
Deforestación y desertificación

•
Explosión demográfica

•
Lluvia ácida

•
Agujero en la capa de ozono

•
Contaminación.

La Evaluación del Milenio de los Ecosistemas (4) en su informe, tiene las siguientes conclusiones:

En la segunda mitad del Siglo XX se han transformado los ecosistemas más rápidamente que en periodos anteriores. Los daños a la biodiversidad biológica han sido considerables y de alguna manera éstos son irreversibles.

Los cambios son directamente proporcionales al desarrollo de la economía y la producción de bienes materiales, pero con un precio altísimo en relación a la degradación de los ecosistemas.

También hay que señalar el aumento de la pobreza en una gran parte de la humanidad. Y si todo continúa de esta manera se comprometen seriamente los beneficios que las futuras generaciones deben obtener.

El viceministro del área de docencia e investigaciones en indicación no 94   /2010, plantea:

 “La Universidad Médica actual está inmersa, como parte de la sociedad, en un contexto político internacional caracterizado por el aferro del imperialismo yanqui a hacer prevalecer su hegemonía mundial, en ese afán, refuerza el ataque sobre nuestro país, por lo que es inmediata la necesidad de que nuestros estudiantes y profesores se apropien de herramientas imprescindibles para este complejo escenario”. (5)
Para lograr la atención personalizada al estudiante durante todo el proceso docente educativo, se refuerza la importancia de los espacios que permitan el debate activo y la reflexión adecuada y profunda en nuestras universidades. (5)
Perfeccionar el desarrollo de los Turnos de Debate y Reflexión, como el espacio para el intercambio y el trabajo político ideológico, con los grupos y brigadas de estudiantes, sobre la con la actividad, que permita garantizar su calidad. (5)
Consideramos que deben ser planificados de forma sistemática y frecuente. Estos no aparecen en el plan de estudios, pero sí en el gráfico docente y se planifican como horas lectivas en las carreras. 

Se señala además que “Cada universidad podrá proponer otros temas que por su importancia y pertinencia considere impartir a sus estudiantes. El Rector o el Decano, aprueba la propuesta de contenidos nuevos y está facultado para realizar otras disposiciones complementarias”. (5)
Es imprescindible garantizar la realización con calidad de los turnos de debate y reflexión.

Como contribución esencial del proceso investigativo, se presenta una Metodología para facilitar la educación medioambiental a través de los turnos de debate y reflexión en estudiantes como resultado de la aplicación de un conjunto de operaciones lógicas de la asimilación y la modelación con un enfoque estructural funcional.
La unidad de lo cognitivo y lo afectivo como principio didáctico para potenciar la educación medioambiental, juega un papel fundamental por la significación y conocimiento que promueve en el estudiante, en especial cuando éste se sensibiliza con el hecho, fenómeno, objeto o proceso para luego valorarlo de una forma consciente, mediante el proceso de interiorización y en correspondencia con ello conducirse en la vida. Los criterios anteriores manifiestan la importancia que tiene considerar la unidad de lo afectivo, lo cognitivo y lo conductual para la formación y desarrollo integral de la personalidad, no sólo para promover sólidos conocimientos, sino para influir en el desarrollo de la emotividad y conducta, de forma análoga, mediante el proceso docente-educativo. (7)
Potenciar la educación ambiental desde la universidad permite a los maestros en el desempeño de sus funciones, en el entorno laboral, familiar y comunitario emprender acciones, desde el sector educacional formal y no formal, capaces de aportar, conocimientos, desarrollar actitudes, educar en valores desde la didáctica de la asignatura que imparten, avivar los sentimientos hacia la protección ambiental, generar conciencia y compromiso mediante acciones que conduzcan al cambio de conducta con respecto al uso de los recursos de la naturaleza y proporcionar un desarrollo sostenible sin perjudicar el desempeño de las generaciones que le suceden.(8)

Considerando que “...La Educación es un proceso y la Educación Ambiental es un estilo de educación”. (9)

Los autores proponen incluir en los turnos de debate y reflexión esta temática para crear estilos de tratamiento entre los estudiantes de ciencias médicas, sobre los efectos que provoca en los estados de salud de la población.

En la ejecución de la dimensión ambiental en el ámbito universitario existen varias tendencias: la inserción de cursos o asignaturas específicas sobre temas ambientales en los programas de estudio, la integración de esta temática en los contenidos tradicionales ya establecidos (10)

Con la perspectiva de darle salida a una de las estrategias curriculares de la carrera se puede incluir estas temáticas, para el fortalecimiento de la educación en nuestros estudiantes desde los primeros años de la carrera.

La educación ambiental es un proceso que permite comprender la relación de interdependencia del hombre con su entorno, a partir del conocimiento reflexivo y crítico de su realidad biofísica, política, social, económica y cultural.

CONCLUSIONES: 

Persiste la falta de una adecuada educación ambiental respecto al impacto, a pesar de que aún se trabaja por los actores con competencia y jurisdicción en crear una conciencia ambiental, aún a criterio de los autores no lograda, pues no hay percepción del riesgo.

La propuesta de la metodología para trabajar los conceptos y temáticas ambientales, en los turnos de debate y reflexión, puede contribuir a desarrollar la Educación ambiental y fortalecer esta temática. Las actividades diseñadas están en plena correspondencia con las normas y procedimientos jurídicos y metodológicos orientados por el Ministerio de Ciencias Tecnología y Medio Ambiente, así como del Ministerio de Educación Superior para el trabajo de las temáticas referidas a potenciar la educación ambiental en las instituciones universitarias.
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